

# 稳步推进棚户区改造 四川近10万人将实现“出棚入楼”

**本报讯**(记者 赵蝶)记者日前从四川省住房和城乡建设厅住保处获悉,为改善群众居住条件,进一步完善城市功能,改善城市环境,四川稳步推进棚户区改造,截至10月底,全省棚户区改造新开工3.54万套,占年度任务的101%;棚户区改造基本建成3.9万套,占目标任务的405%;棚户区改造完成投资230.8亿元。四川省已提前两个月超额完成棚户区改造年度计划任务。到年底,全省近10万人将实现“出

棚入楼”,困难群众居住条件和环境将得到极大改善。

据悉,为提早谋划,推动项目尽快落地落实,四川省去年7月就已着手启动2022年棚户区改造计划预申报工作,为棚户区改造项目完善手续、申请融资等前期准备工作预留了充足时间。在今年棚户区改造推进过程中,为及时掌握项目的最新进展,全省实行“月报告、季通报”制度,每月对全省数据进行汇总分析,对接

开工较慢的市(州),认真梳理原因,协调疏通难点堵点,稳步推进项目开工工作。

为多点发力破解棚户区改造资金难题,今年以来,四川省住房和城乡建设厅积极配合省发改、财政等部门,共争取国家租赁住房改造和棚户区改造补助资金9亿元、保障性租赁住房和棚户区改造配套基础设施中央预算内投资21.48亿元,省财政补助3.64亿元。并指导各市(州)申报棚户区改造专项债,有效

发挥棚户区改造专项债券对改善群众住房条件的积极作用,截至目前,今年已申报发行棚户区改造专项债券项目157个,发行金额168.75亿元。

下一步,四川省将踔厉奋发、担当作为,加快完善全省住房制度,大力发展保障性租赁住房,进一步规范发展公租房,因地制宜发展共有产权住房,稳步推进棚户区改造,更好满足全省人民群众,对美好居住生活的新需要。



## “口袋公园” 提升市民幸福感

11月16日,四川省内江市市中区乐贤街道大自然湿地公园冬景如画,市民正在休闲游玩。

近年来,内江市积极践行绿色发展理念,因地制宜将城区边角空地和闲置空间通过见“缝”插绿,打造成景色宜人、功能多样、便民实用的“口袋公园”,实现“300米见绿,500米见园”,提升了市民的获得感、幸福感,让城市更加宜居。

特约记者 兰自涛 摄

## 四川绵阳江油市 筑强医疗卫生保障网 护航群众生命健康

□郑红 王小燕 本报记者 吕婕 文/图

近年来,江油市始终坚持以人民为中心的发展思想,深化医药卫生体制改革,优化整合医疗资源,补齐医疗基础设施短板,全力打造区域医疗卫生高地,人民群众的健康获得感和幸福感持续攀升。

### 两项改革强引擎 保障健康惠民生

功能齐全的康复理疗室里,几位耄耋老人正在做康复治疗,新安医养中心医护人员和护工穿梭其中,针对老人的不同情况对他们进行指导。“这些女娃娃好得很,给我们洗澡、喂饭、检查身体,简直就跟亲女儿一样。”今年85岁的龙顺贞非常开心。“我们每天和其他老年人喝茶、摆龙门阵,比家里孤零零的一个人好多了。”

新安医养中心的前身是义新镇卫生院,两项改革后,当地选择将“医”与“养”进行功能整合,以原义新卫生院为主体,整合两地敬老院,组建集医疗、护理、养老、康复等功能于一体的新安医养中心。

新安医养中心是江油以两项改革为契机积极推进“医疗+养老”服务模式的一个缩影。截至目前,江油医养结合服务机构已发展至9家,拥有床位1349张。全市所有敬老院均与辖区医疗机构建立了合作关系,医中有养、养中有医的医养互融的共生格局初步形成。

家住原云集乡的白映明,一大早就来到了二郎庙镇卫生院检查身体,不到十点,他就完成了就诊。“以前这个时间点,可能还在赶路。”白映明说,以前遇到大一点的病就只能去江油市医院治疗,不仅费用高且路途远,十分不便。“现在跟二郎庙合并了,我们看病就很方便,医生护士态度还很好,钱也用得少。”

在做深做实两项改革“后半篇”文章中,江油通过对非建制与建制卫生院的整合,重新设置23个建制乡镇卫生院,1个街道卫生机构,以及乡镇卫生院分院13个、门诊部2个、组建医养中心1个,形成了以县

级医院为龙头、医疗次中心为支撑、乡镇卫生院为基础的新型三级医疗服务体系。目前,该市已建成三级医院4家,二级医院5家,规划建设医疗次中心4家,全面完成了基层医疗卫生机构布局调整,整体提升了县域医疗卫生服务能力和平。

### 不断提升核酸检测能力 为疫情防控提供强力支撑

今年5月,江油市第二人民医院的日检1万管新冠核酸项目实验室建成投入使用。这是江油首个“日检1万管新冠核酸”项目,配备全自动医用PCR分析系统15台、全自动核酸提取仪6台、封闭式全自动开盖分杯处理系统2套、封闭式全自动分液系统1套等先进配套设施,单日可检测人数提升至20余万人次。

“即便实验室高位运行,我们也能保障急诊发热患者2小时出报告,应检尽检者12小时出报告,愿检尽检者24小时出报告。”江油市第二人民医院门诊部主任兼检验科主任陈芳介绍,在加强该项目组人员技术培训的同时,医院还连续推出便民举措,核酸检测挂号、缴费、开单时间不断缩短,常规设备和快检设备双管齐下的方式可以满足群众不同需求。

不仅是江油市第二人民医院,江油市各医疗卫生机构都在不断完善检测流程,提升检测能力。10月,江油市疾控中心第二个P2实验室建成投入使用,将中心的每日单管最大检测量从720管提升到了6000管,承担起了全市18个集中隔离点、24个乡镇居家隔离人员的核酸样本检测工作,有力地保障了该市重点人群的核酸检测工作顺利开展。

疫情发生以来,江油加快建设核酸检测实验室、不断加强核酸检测人员培训、购置了一批快速检测设备,强力提升核酸检测能力。截至目前,该市共有新冠病毒核酸检测机构9家,96通道扩增仪71.5台,

日最大检测能力可达7.15万管。

“现在在家门口就有核酸检测点,买个菜就顺便把核酸做了,非常方便。”家住三合镇东方明珠广场的张大爷十分认可检测工作。当前,江油已在各乡镇设置405个大规模全员核酸采样点,常设58个便民核酸采样点,11个交通卡口采样点,提供便利化的“愿检尽检”“应检必检”服务。

### 医疗卫生事业快速发展 市民健康有“医”靠

机器轰鸣,车辆穿梭,江油市人民医院新建外产科大楼建设项目建设现场,塔吊林立,工人们正在紧张地对大楼主体进行施工。“目前,项目主体已经完成至4层,预计2024年上半年投入使用。”江油市人民医院副院长陈卫介绍,项目总建筑面积近4万平方米,主楼14层,裙楼5层,地下1层,项目建成后,将新增停车位近300个,病床490余张,能极大地改善患者就医环境。

据了解,江油市人民医院在外产科大楼建设项目建设是该市重要民生工程项目,于今年2月动工,项目建成投运后,将充分发挥市人民医院作为绵阳北医疗中心的引领和龙头作用,加快建设全国一流的三级甲等综合医院。

医疗事业的发展,光提升硬件设施还不够,还需要软件方面的强

力支撑。在江油市人民医院外科大楼11楼,江油市人民医院肝胆外科主任何彦安一边通过超声影像仔细操作手术钳,一边把手术要点说给一旁的年轻医生。

“做一位好医生,是我一辈子的追求。”作为肝胆外科的绝对“主力军”,何彦安曾获得“四川省基层卫生拔尖人才”“四川省卫健委学术技术带头人后备人才”“绵阳市首届优秀青年医师”等荣誉。

人才聚集,带来了医疗技术的提升,也赢得了广大群众的良好口碑。“2002年做椎间盘突出(手术)我来住过一次人民医院,那个时候厕所、空调、电视等设施基本上都没有,现在样样都齐全,医生护士也非常负责,报销比例也比以前提高了很多。”最近,患者罗序碧因为肱骨和胫骨平台粉碎性骨折,到江油市人民医院做了手术,术后恢复情况良好。

2021年,江油县域内就诊率达93%以上,超过省、市卫健主管部门下达的≥90%的考核指标。2022年,将继续深化健康江油建设,加快推进市人民医院新建外产科大楼、第二人民医院第二住院大楼及科教综合大楼等项目,推动公立医院建设提档升级,打造区域性医疗高地,抓好医保体制改革、卫生体制改革与药品流通体制改革的“三医联动”,减轻群众医疗负担,为人民群众提供全方位全周期健康服务。



## 四川广元市朝天区 交邮融合 打通物流服务进村 “最后一公里”

□冉金鹭 乔攀祥 本报记者 魏彪 文/图



“你好,我来取陈家村的快递了,师傅,过来清点一下好装车了。”……近日,四川省广元市朝天区朝天镇陈家村的乡村客运司机丁映发像往常一样,将车停在朝天邮政分公司揽投组,和工作人员清点本村的快递包裹,并逐一装车码放好,再运送回村里。

“我们每天都要到镇上的各个快递点去看看有没有本村的快递,如果有,就把快递带回村上去,方便村里的群众收取。”丁映发告诉记者,早前,农村群众居住分散,物流寄送难、成本高,群众寄取快递均需坐车到城区快递站点。今年8月,借助“金通工程”村级物流网点建设,他在自家超市旁进行了店招、门头一体化标识改造,完善站点设施设备,建成了标准化运营的村级物流站点,实现了快递进村。通过为本村群众提供快递寄收服务,丁映发每月可增收2000元左右。

报件取码、签字、扫描出库……记者在陈家村金通邮快驿站看到,很多本村的群众正有序收取自己的快递包裹。“以前我们寄收快递,都要到朝天场镇上去,现在村里有了物流站点,我们在家门口就可以寄收快递,真的是太方便了。”陈家村群众杨其秀双手拎着几个快递包裹高兴地说,村里的“小黄车”和“快递超市”完美地解决了大家幸福出行、物流配送等问题。

据了解,自2021年以来,依据乡村物流体系建设新要求,朝

天区积极推进交邮融合,充分利用乡村客运通达优势和车辆行李空间资源,推动农村客运与邮政快递、电商、旅游、农资供销等(融)融合发展。在保障农村客运的基础上,共改造77辆农村客运车辆兼营物流配送。并按照一站的要求,在139个村(社)和七盘关工业园建成集农村客运车辆候乘、邮政快递配送、旅游产品售卖和农特产品售卖为一体的“金通·邮快驿站”,有力保障了“快递物流下乡”与“农特产品进城”。

同时,该区依托全域旅游资源,抢抓建设高品质省级“金通工程”样板县创建契机,按照“以路为媒、以路促游、以路富民”的思路,坚持“路旅融合”“一路一景”,积极推进“交通+旅游”快速融合发展,探索出了一条富民增收的“旅游金通”道路。今年1—9月,全区客货运周转量达2.9亿吨,同比增长6.3%;邮政快递运营额达1424万元,同比增长7.5%;带动社会就业达3万余人,受益人数超10万人。

“积极推动交邮融合发展,以‘金通+物流模式’实现乡村客车代送邮件常态化,打通物流服务进村‘最后一公里’。”该区交通运输综合服务中心相关负责人介绍,下一步,中心将继续建设和完善区、乡镇、村三级物流体系,强化交邮合作,解决老百姓幸福出行、物流配送等问题。

据了解,自2021年以来,依据乡村物流体系建设新要求,朝

## 四川资阳 项目工地上有了“流动的家”

□本报记者 李艳 文/图



“在建筑工地上有了‘流动的家’,我们再也不用担心吃不上热饭、喝不到水、充不上电了!”日前,在四川省资阳临空经济区的部分重点项目建设工地上,一个名叫“筑友之家”的服务站让工人们悦享服务,被大家亲切地称为“流动的家”。

今年,在资阳临空经济区内的四川音乐学院临空经济区校区、美术学院、雁溪湖城市核心区、临空智能制造产业园等工人相对集中的重点项目工地上,多了一个用活动板房搭建的“筑友之家”。工人们在结束辛苦劳作后,可以在这里吃饭、看书、读报、乘凉、饮水、充电。这里还提供应急药品保障、维权知识宣传等服务,大家直呼“好温暖、好贴心!”

被工人们称为“流动之家”的板房,是资阳市总工会系统积极响应四川省总工会助力“拼经济、搞建设、促发展”十八条措施和资阳市委“决战四季度、大干一百天”工作要求打造的。此前,资阳市总工会在全省率先出台《“筑友之家”建设专项行动三年规划》,专项解决建筑工人饮水难、热饭难、休息难、充电难等具体问题,为加

快推进市级及以上重点项目建设贡献工会力量。专项行动启动1个月来,全市已经建成“筑友之家”16个。

据悉,资阳市计划用3年时间在全市范围建设“筑友之家”100个,今年第四季度将完成建设30个。建设采取“五统一”标准,即统一规划、统一功能、统一标识、统一设备、统一管理,结合工人实际需求提供饮水、热饭、充电、如厕、急救、防疫、休息、生活必需品零售、自助货柜等便民服务。

资阳市总工会相关负责人表示,建设“筑友之家”,是全市工会系统围绕中心、突出重点,立足职能主动介入服务项目所采取的举措。通过“筑友之家”,不仅为建筑工人提供暖心服务,还可以通过广泛开展的“四季送”服务,打通服务建筑工人的“最后一公里”。同时,将“筑友之家”作为服务农民工的前沿阵地和重要载体,积极植入劳动竞赛、帮扶慰问、维权服务等功能,最大限度扩大“筑友之家”阵地效应,实现“哪里有项目,哪里就有工会组织,哪里就有工会阵地”的工作目标。